

立法会十三题：委任青年人出任咨询及法定组织成员

以下为今日（一月二十七日）在立法会会议上陈克勤议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

有评论指出，随着教育水平和公民意识提高，部分年轻人近日对个别社会政策表达了不同意见，有关现象引起社会关注。此外，评论亦指出，政府在施政时应多吸纳和听取年轻人的声音。就此，政府可否告知本会：

（一）现时有三十岁或以下的人士出任为其成员（年轻成员）的咨询委员会的数目，以及该数目占咨询委员会总数的百分比为何；

（二）在第（一）项的咨询委员会当中：

（i）分别哪五个委员会有最多和最高百分比的年轻成员，以及该等委员会的成员的平均年龄为何；及

（ii）有否委员会由年轻成员担任主席；若有，该等委员会的名称；若否，原因为何，以及当局长会否鼓励与青少年事务有关的咨询委员会推行由年轻成员担任主席的安排；若会，详情为何；若否，原因为何；及

（三）鉴于现时年轻人倾向以互联网作发表意见的平台，当局如何作出配合以掌握他们对个别政策的意见和建议？

答复：

主席：

（一）由政府委任的咨询及法定组织非官方成员可自愿向《中央名册数据库》提供他们的年龄数据。根据数据库的数据，截至二〇〇九年十一月三十日，共有二十五个咨询及法定组织有委任三十岁或以下人士为非官方成员，占同类咨询及法定组织的6.4%。

（二）（i）根据数据库的数据，三十岁或以下人士担任非官方成员数目最多的组织为：

- (Ⅰ) 电影检查顾问小组
- (Ⅱ) 香港青年奖励计划理事会
- (Ⅲ) 青年事务委员会
- (Ⅳ) 狂犬病条例(第421章)上诉委员团
- (V) 人事登记审裁处
- (VI) 自订车辆登记号码审核委员会

(注：(Ⅳ)、(V)、(VI)会内三十岁或以下人士担任非官方成员的数目相同。)

这批咨询及法定组织的政府委任非官方委员的平均年龄约为四十七岁。

而三十岁或以下人士所占比例最高的组织为：

- (Ⅰ) 狗只及猫只分类委员会
- (Ⅱ) 边缘青少年服务委员会
- (Ⅲ) 狂犬病条例(第421章)上诉委员团
- (Ⅳ) 香港青年奖励计划理事会
- (V) 青年事务委员会

这批咨询及法定组织的政府委任非官方委员的平均年龄约为四十四岁。

(二)(iii) 截至二〇〇九年十一月三十日，各咨询及法定组织的主席没有三十岁以下的人士。政府委任咨询及法定组织的主席及成员时会考虑候选人的才能、专长、经验、操守和服务社会的热诚、有关组织的职能和工作性质，以及有关法定组织的法例规定，以确保这些组织的成员组合能广泛反映社会各界的利益和意见。政府委任与青少年事务有关的咨询委员会的主席时，在用人唯才的原则下，若有年轻人士适合出任这些委员会的主席，政府会作出适当考虑。

(三) 在制订政策时，政府向来十分重视鼓励公众参与。为推动互联网用户(包括青年人)参与公共事务，我们设立了数个网上论坛，例如有关西九文化区的网上论坛。我们得悉青年人愈来愈多使用其它类型的互联网平台，例如社交媒体网站，以表达他们的意见。政府在二〇〇八年施政报告中，承诺会更主动吸纳互联网上的民意。政府其后已进行内部研究，以期定出各种方案和工具，以推动公众，特别是青年人，在网上就各项政策提供意见。在这个过程中，我们已透过数码21信息科技策略咨询委员会和其辖下的电子政府服务专责小组，征询信息及通讯科技界的意见。我们会继续探究如何善用Web 2.0技术推动公众参与，并会逐步推出各项推动网上参与的措施。

完

2010年1月27日(星期三)